

# 香港订立“反蒙面法”止暴制乱

10月4日,香港特区行政长官林郑月娥召开特别行政会议,会同行政会议决定,引用《紧急情况规例条例》,订立《禁止蒙面规例》(俗称“反蒙面法”),以尽快恢复社会秩序,止暴制乱。《禁止蒙面规例》于10月5日零时起生效实施,违反规例人士最高判处罚款2.5万港元及监禁1年。

林郑月娥强调,引用《紧急情况规例条例》不等于宣布香港进入紧急状态,订立此法有助警方执法。

## 属附属法例,先订立后审议

林郑月娥强调,《禁止蒙面规例》作用是停止暴力、恢复秩序,反蒙面的打击对象是使用暴力人士,并非全部人士。林郑月娥说,有人有合理需要而戴口罩,有豁免条款,该规例已取得适当平衡。

她指出,此次“反蒙面法”是以规例方式进行,属附属法例,将以先订立后审议进行,当立法会月中复会后,会将规例提交立法会审议。林郑月娥说,希望得到市民理解支持,政府班子会按早前公布的四个行动,继续对话及研究找出香港深层次问题。

根据《紧急情况规例条例》,香港特别行政区行政长官会同行政会议在紧急或危害公共安全情况下,可订立任何合乎公众利益的规例,并可持续至行政长官宣布废除为止,刑罚最高可判处终身监禁。紧急法早于1922年订立,回归后未曾引用。

## 迄今已有83个港铁站遭破坏

近日,港铁管理层批评示威者的破坏程度升级,呼吁停止恶意破坏行为。港铁管理

层表示,截至10月4日,共有83个港铁站和42个轻铁站受破坏,损毁包括860个出入闸机、500部售票及增值机、400个八达通理器、700部闭路电视、12部升降机,另有10个出入口要关闭,连未启用的沙中线宋皇台站也受损。截至10月8日,仍有13个地铁站被迫关闭。

## 教育局提醒学生避免误堕法网

同时,香港特别行政区政府总部教育局发出公开文件,促请学校尽快提醒学生及家长:在新的规例下,任何人身处受规管的公众集会或公众游行,或非法集结(包括暴动)或未经批准的集结时,使用可能会隐藏身份的蒙面物品,即属犯罪。教育局提醒,为避免误堕法网,学生外出时不要以任何方式遮盖脸孔。(摘编自《南方都市报》、新华社)

## 相关链接

### 欧美早有立法禁止蒙面先例

“反蒙面法”并非香港首创,自上个世纪中期开始,欧美国家先后订立类似法案以对抗在集会中通过蒙面隐藏身份、实施暴行者,违反者通常面临监禁与罚款,最高可达10年。

在美国,反蒙面法可追溯至20世纪中期,不少州通过此法取缔三K党。当下,政治立场偏激的蒙面示威者,依然是该法的主要打击目标。

2013年6月,加拿大国会通过“禁止在非法集会和骚乱中隐藏身份”法案,禁止公民通过佩戴面具或使用其他伪装掩盖身份以参与骚乱和非法集会,违例者可被处10年监禁。(摘编自新华社)



●日前,国家医疗保障局等9部门印发《关于国家组织药品集中采购和使用试点扩大区域范围的实施意见》,明确在全国范围内推广国家组织药品集中采购和使用试点集中带量采购模式,使全国符合条件的医疗机构能够提供质优价廉的试点药品,进一步降低群众用药负担。采购的药品仍为“4+7”试点中选中的25个通用名药品,坚持高质量标准,通过(含视同通过)一致性评价的仿制药、参比制剂、原研药才有资格参与竞价。允许多家中选,每个药品中选企业一般不超过3家;中选价格低于“4+7”试点中选价格,采购的协议期限设定为1—3年。(摘编自《人民日报》)

●智联招聘2019年秋季在线数据显示,全国38个主要城市的月平均招聘薪酬为8698元/月,环比上升2.9%,同比涨幅10.8%,其中8000元以上的职位数量占职位总量的38.0%,4001—6000元之间的职位数占28.5%,6001—8000元之间的职位数占22.5%,2001—4000元之间的职位数占10.4%,平均月薪在2000元以下的职位数最少,占职位总量的0.6%。(摘编自《经济日报》)

## 数字中国

### 3次

时值重阳节,在线旅游平台携程发布《老年群体旅游行为报告》,其中65%的受访老年出游用户每年出行3次以上,且越来越多老年人能够独立完成在线预订。报告通过对最近一次的老年人旅游行为分析发现,超5成的老年旅游用户选择独自或和朋友出游。(摘编自《天府早报》)

## 国际速读



瑞典王室

瑞典国王将5名孙辈从王室中除名 根据俄罗斯卫星通讯社8日报道,瑞典王室近日正式发布声明称,卡尔·菲利普王子的两名子女以及玛德琳公主的三名子女不再是王室成员。但他们仍然是王族的家庭成员,保留王子和公主的封号,称呼上不再使用“殿下”。此前,由于王室人数不断增加,瑞典议会宣布,将对有关君主制的一些原则进行重新审查,其中就包括王室成员规模。瑞典、英国、挪威、丹麦、西班牙、荷兰和比利时是欧洲仍保留君主制的国家,每个国家王室职位的传统和人数均有所不同。(摘编自澎湃新闻)

# 获诺贝尔奖研究有助抗癌

本报讯 10月7日,瑞典卡罗琳医学院宣布,将2019年诺贝尔生理学或医学奖授予美国科学家威廉·凯林、格雷格·塞门扎以及英国科学家彼得·拉特克利夫,以表彰他们在“发现细胞如何感知和适应氧气供应”方面所做出的贡献。三名科学家将分享900万瑞典克朗(约合人民币650万元)奖金。

几个世纪以来,人们已经了解了氧的基本重要性,但细胞如何适应氧水平的变化一直是未知的。今年的诺贝尔奖获奖的研究揭示了细胞适应氧气供应变化的分子机制。评奖委员会强调,今年的获奖成果为人类开发出“有望对抗贫血、癌症以及许多其他疾病的新策略铺平道路”。

当地时间10月8日,瑞典皇家科学院宣布,将2019年诺贝尔物理学奖授予美国物理学家詹姆斯·皮布尔斯,以表彰其对物理宇宙学的理论发现。与此同时,两位瑞士天文学家米歇尔·麦耶和迪迪埃·奎洛兹也获得该奖,因为他们发现了太阳系外行星。(摘编自《北京晚报》)

# 弹劾调查步步紧逼,美国府院斗法升级

本报讯 民主党控制的美国国会众议院因“电话门”事件启动针对总统特朗普的弹劾调查以来,其下属相关委员会已向白宫、国务卿蓬佩奥、特朗普私人律师朱利安尼发出传票,要求他们提交有关文件配合调查。但白宫等方面并未展现出配合态度,双方斗法逐步升级。

涉及特朗普与乌克兰总统泽连斯基敏感通话内容的“电话门”事件曝光后,震动美国朝

野。民主党指责特朗普滥用职权谋求私利,寻求外国势力干预明年美国总统选举。众议院议长佩洛西9月24日宣布正式启动针对特朗普的弹劾调查,目前相关取证工作已经展开。

美国历史上有3位总统曾被正式弹劾调查,分别是安德鲁·约翰逊、理查德·尼克松和比尔·克林顿。据美国宪法,如果有足够多的议员投票认定总统犯有“叛国罪、受贿罪或其他

严重罪行和不检行为”,国会可以在总统任期届满前解除其职务。按照相关程序,国会众议院下属几个委员会负责弹劾调查,之后将案件提交至众议院司法委员会。若认定调查充分,众议院将进行表决,只要有一项弹劾条款获得简单多数支持,总统即被弹劾。随后案件移交参议院,如三分之二参议员认定总统有罪,总统则被解职。(摘编自《解放日报》)

# 宁夏首创夫妻共同育儿假

本报讯 近日,宁夏回族自治区正式通过《宁夏回族自治区妇女权益保障条例》(以下简称《条例》),提出鼓励用人单位对符合法律、法规规定生育子女的夫妻,在子女0至3周岁期间,每年给予夫妻双方各10天共同育儿假。

据了解,此次通过的《条例》是在2007年《宁夏实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法》的基础上重新修订的,分为9章65条,包括总则、政治权利、文化教育权益、劳动和社会保障权益、财产权益、人身权利、婚姻家庭权益、法律责任、附则。《条例》中,宁夏鼓励探索实行夫妻共同育儿假,在全国尚属首创。

宁夏回族自治区妇女联合会权益部部长周文盈介绍,此规定旨在倡导夫妻共同育儿的理念,培育良

好的家庭风尚,促进妇女权益保护和3岁以下婴幼儿的健康成长。“按照宁夏之前的规定,女职工的配偶在女性产假期间依法享有25天护理假,此次新条例又为夫妻双方增加了10天共同育儿假,这在国内尚属首创。”周文盈说。

此外,为进一步减轻家庭育儿负担,条例还鼓励和支持用人单位在工作场所为职工提供0至3周岁婴幼儿照护服务,规定女职工比例较高的用人单位应当根据女职工的需要,建立女职工卫生室、孕妇休息室、哺乳室等设施,为经期、孕期、哺乳期的女职工提供便利。

此条例是宁夏首部省级制定颁布的全面系统维护妇女合法权益的地方性条例,将于2019年11月1日起正式实施。(摘编自《大河报》)

快乐老人报 www.lauren.com 快乐伴一生

我是刘修英,空巢老人,76岁,上海人。

陪伴 是最深情的告白

出门一把锁,进门一盏灯。给儿女打电话,最多聊三分钟,“妈,我忙,先挂了”;给快乐老人报的记者、编辑“孙子”们打电话,起码聊半小时,“奶奶,天凉了,记得加衣……”夜幕清晨,电话那头总有温暖守候。

快乐老人报全年定价 138元 邮发代号:41-178 全年100期 每周一、周四出版

中国邮政订阅热线:11185 中国邮政报刊订阅网(bk.11185.cn) 微信订阅:扫描左二维码 报社咨询热线:0731-88906498